

1957年10月1日创刊

东莞妇女“两癌”筛查项目启动

目前已指定40家定点筛查机构，负责免费筛查服务工作

羊城晚报讯 记者文晓玲报道：乳腺癌和宫颈癌是目前危及妇女生命健康的两大杀手，发病率在女性恶性肿瘤中分列第一和第二位。记者4日获悉，随着新冠肺炎疫情进一步得到控制，东莞市妇女“两癌”筛查项目已经启动。

据了解，“两癌”筛查就是通过先进的检查手段，排查出受检者是癌症还是一般的妇科疾病，从而做到对乳腺癌和宫颈癌进行早诊断、早发现、早预防、早治疗，降低死亡率。东莞早在2012年就

把“两癌”免费筛查项目纳入了民生十件实事之一，截至目前，全市已有50万户籍妇女接受了筛查。

本轮“两癌”筛查的对象为35-64岁的东莞市户籍妇女以及在东莞市正常参加社会基本医疗保险且连续缴费时间满五年的非户籍妇女。申请人可在各定点筛查机构领取《申请表》后，凭身份证件和社保卡原件和复印件进行检查。

按照规划，东莞已指定了40家核

准有妇产科的市属、镇街医院及三级甲等民营医院为定点筛查机构，负责免费筛查服务工作。目前，有的医院正在筹备，有的医院已经开展筛查服务。例如，6月3日起，东莞市妇幼保健院就启动了“东莞市妇幼保健院智慧医疗”，点击“诊疗”，在上弹菜单选择“云门诊”，进入“云门诊”首页，点击“两癌筛查”，然后选择“线上门诊”，点击“立即咨询”，最后预约时段即可。

东莞部分葡萄园因受近期强降雨影响被水浸受灾

果园积极自救 专家支招复产



专家现场支招应对葡萄灾情



民生热点

文/图 羊城晚报记者 秦小辉
通讯员 叶雅贞

受近期强降雨影响，东莞市葡萄种植业备受打击。连日来，记者走访东莞高埗、道滘等镇获悉，一些农业园的葡萄被水浸泡坏，部分葡萄园的阳光玫瑰果粒偏小、巨峰葡萄感染病害。对此，各农业园种植户清园消毒，筹措资金，积极自救复产。而为了解决果农生产难题，东莞市农科中心率队下到田间地头，开展葡萄灾后复产技术指导。

清园消毒积极筹措复产资金

4日，记者从高埗镇葡爽生态农业园获悉，该葡萄园被水浸泡坏的葡萄已经清理完毕。据悉，上月21日晚，该农业园35亩葡萄遭到水灾，数万斤葡萄被水浸泡坏。

“下来就是要除淤泥、清叶片，然后全园消毒，避免病害发生。”农业园老板丁先生告诉记者，水灾之后，葡萄要么根系被淤泥堆积，产生有害物质，要么叶片受污，影响造果。所以清除畦面、叶片淤泥十分重要。接下来，就要进行全园消毒，畦面松土，减少高温高湿环境感染病害。丁先生说，在此之后才能考虑剪枝，为二造果做准备。

然而，接下来所需的化肥、农药、人工等资金投放却让丁先生犯了愁。据丁先生介绍，在东莞市农业农村局和本报记者介入后，一些银行开始与其接触，商讨通过资产抵押贷款等方式获取小额贷款，但是，“对方说即便资料齐全的情况下，也要一个月之后才能到账”，远水解不了近渴。目前，丁先生正在寻找其他的解决途径。

结果率低专家建议保二造果

在道滘东华生态农场，因暴雨、阳光寡照，部分阳光玫瑰出现结果率低、果粒偏小的情况也受到东莞市农科中心的重视。

6月3日，市农科中心专家走访农园后认为，这部分阳光玫瑰果粒已开始软化、膨大生长的程度不高，“今年‘龙舟水’十分猛烈，对葡萄影响较大，按照现在这

种情况，继续保果会虚耗人工和成本，产量和投入不对等，所以应该‘弃车保帅’，及时对结果不良的植株进行剪枝处理，让其尽早储备养分为二造果做准备，利用二造果弥补一造果的产量损失，力争实现灾年不减产。”

专家支招说，健壮的枝梢有利于形成良好的二造花，确保二造果的产量和品质。新梢萌芽至剪梢促放二造花前，要特别注意采取措施使新梢叶片及早老熟，枝梢健壮而不徒长；适时剪梢促放二造花，二造果剪梢促花时间最迟不能超过本月下旬；合理疏花疏果，补充有机肥，提高二造果品质。

“云诊断”指导葡萄病害防治

而在绿野农场，由于地势低，暴雨后积水严重，巨峰葡萄种植区水淹时间甚至长达30多个小时，大部分巨峰叶片焦边、果串掉粒、裂果、转色迟缓。专家日前已对该农园进行了“云诊断”，给出应对措施。据悉，近年来，市农科中心一直大力推动东莞市葡萄种植业发展，组织技术专家通过现场会、特派员到现场指导、微信群视频连线等不同形式传授先进实用的种植技术、指导葡萄病害防治。

6月3日，专家再次来到绿野农场，观察灾情，又发现受害葡萄根部已出现轻微烂根。对此，专家现场“开处方”称，促根是关键，先浅层松土、浇施生根粉；对于果梗变黑的巨峰要及时修剪、未发病的喷施嘧啶醇和苯醚甲环唑消毒灭菌；对于掉落严重、叶片焦黄枯萎的，要马上补充有机肥，以促进二造花萌发。

东莞技能人才引进培养资助办法出台

高层次技能人才能力提升最高可获补贴10万元/人

羊城晚报讯 记者余晓玲报道：高层次技能人才能力提升最高可获补贴10万元/人，日前，《东莞市人力资源和社会保障局技能人才引进培养资助办法》(以下简称《办法》)正式发布。《办法》以东莞市产业发展需求为导向，弘扬新时代工匠精神，支持东莞市企事业单位和社会组织大力引进培养紧缺急需技能人才，增加高技能人才有效供给。

在支持高层次技能人才能力提升方面，每年资助一批“中华技能大奖”、“全国技术能手”、“广东省技术能手”、东莞市“首席技师”(在享受政府津贴期内的“首席技师”除外)、“莞邑工匠”(在享受政府资助和奖励期内的“莞邑工匠”除外)、“东莞市技术能手”、高级技师或与高级技师相当层次的高层次技能人才赴国内外参加与个人专业密切相关的技术技能研修培训、交流学习、职业技能竞赛等活动，由市财政按不超过10万元人民币/人标准进行资助。该项目每年资助总额不超过200万元。

大力引进紧缺急需高技能人才方面，对2018年1月1日之后(含2018年1月1日，下同)新引进且引进前已取得《东莞市企业紧缺急需职业(工种)目录》中所列职业(工种)二级(技师)以上职业资格证书或职业技能等级证书的人才，按一级(高级技师)10000元/人，二级(技师)5000

元/人的标准给予紧缺急需高技能人才引进综合补贴。所需资金由市财政和申请人工作单位所在镇街(园区)财政按5:5的比例分担。

加大培养紧缺急需高技能人才力度，符合条件的技能人才通过参加培训或自学提升职业技能，获得广东省核发的国家职业资格证书、国家技能等级证书、专项职业能力证书、特种作业操作证书、培训合格证书等符合规定的证书，可按照《广东省人力资源和社会保障厅 广东省财政厅关于印发广东省职业技能提升培训补贴申领管理办法的通知》规定申请职业技能提升补贴。其中，对取得《东莞市企业紧缺急需职业(工种)目录》中所列职业(工种)三级(高级工)及以上资格证书的技能人才，可在规定标准基础上提高30%，具体申领条件和办理流程按《广东省职业技能提升培训补贴申领管理办法》有关规定执行。

技能人才引进培养具体措施还包括提升高技能人才待遇。即推动高技能人才激励和服务体系建设，合理界定高技能人才享受待遇的范围和层次，进一步提升高技能人才的待遇水平。已获得相应职业资格证书或职业技能等级证书、取得相关荣誉称号、获得相关奖项、取得相关业绩的高技能人才可按规定申请认定评定市特色人才，享受相关待遇。

东莞千角灯传习所招新

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员莞城宣摄影报道：东莞千角灯是东莞民间工艺的瑰宝，曾获“中华第一灯”的荣誉称号。为了进一步充实队伍，增加培训班的“新鲜血液”，东莞千角灯传习所面向社会招收第四期学员，招生名额为10名，报名时间为6月3日—6月20日。

据悉，莞城自2016年起开办东莞千角灯传习所，邀请东莞千角灯国家级传承人张树祺授课，旨在更好地传承千角灯的历史文化和手工技艺，培养更多掌握千角灯制作技艺的接班人。经过四年时间，东莞千角灯传习所成功培养了26名“入室徒弟”，并成功举办2018、2019年莞城元宵游园会学员彩灯成果展，受到社会各界的好评，培训班取得了喜人的成果。

今年，为了进一步充实队伍，东莞千角灯传习所面向社会招收第四期学员。招生对象要求年龄在18周岁以上，50岁以下，本地户籍及其周边镇街居住者优先。

报名结束后由莞城文化服务中心安排面试，按面试结果择优录取。面试时间暂定于6月23日晚，具体以报名结束后专职工作人员通知面试事项为准。

传习所授课时间为逢周六下午2:30至5:00(具体开课日期待招生结束后另行通知，计划六月下旬正式开课)。

东莞石碣对口帮扶惠来后湖村，红萝卜种植项目将增资扩产

种植面积达到1000多亩

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员石碣宣摄影报道：今年是脱贫攻坚决战决胜之年。6月3日，记者从东莞市石碣镇获悉，该镇在对口帮扶的揭阳市惠来县靖海镇后湖村，引进了“广东菜篮子工程”中的龙头企业广东佳润泰农业开发有限公司，开展了红萝卜种植项目。

该项目2019年红萝卜产量达5000吨，产值高达2000万

元，为20多名贫困户提供就业，为村集体和贫困户共增加近28万元收入，带贫减贫效果明显。

今年，该项目将进一步增资扩产，种植面积达到1000多亩。短短几年内，在石碣镇扶贫工作队用心用情用力的帮扶下，后湖村完成了一次华丽的变身，从昔日的“贫困村”变成了乡风文明、产业兴旺的新农村。



后湖村红萝卜大丰收(资料图)

从“落后者”到“尖子生”，茶山有哪些诀窍？

茶山镇委书记黎寿康接受羊城晚报记者专访，畅谈城市精细化管理的“茶山经验”

实实在在的变化。

记者了解到，围绕群众反映强烈的堵点、难点、热点问题，茶山高标准完成了12个彩色林绿化项目，结合“城市三年品质提升”和彩色林建设要求，对20个重要街景和主干道出入口进行景观提升改造。目前全镇建成区绿地率达47%，公共设施绿地达标率为94.7%，基本实现了“300米见绿，500米见园”的目标。同时，全面整治提升广深铁路茶山段沿线景观，打造靓丽风景线。高质量推进“厕所革命”，完成66座公厕的新建、改建、重建。全镇所有村(社区)均已达到干净整洁村标准。

“城市品质和农村人居环境都有了质的变化，原来脏乱差的环境，变成了网红打卡地。”黎寿康告诉记者，除了群众的获得感，幸福感大增强，环境优势还转化为招商引资优势。2019年，茶山镇被认定为市镇联合招商基地，全年共引进内资项目128宗，新签外资项目20宗，增资项目9宗，为全镇经济社会高质量发展提供有力支撑。全镇生产总值增长9.9%，增速排名全市第二，为近六年最快增速。

目前，茶山已经树立全镇“一盘棋”思想，构建齐抓共管的“大城管”格局，其中，构建“党建+网格化+精细化管理”的协同共治模式。将城市管理纳入智网工程管理事项、纳入驻点联系群众的重要内容，通过组建“1+N”网格党建协作组，实行“网格化、订单式、责任制”管理，把群众反映强烈的城市管理问题解决在网格，真正把城市管理重心下沉到基层，责任压实到一线，形成强大合力。

除了打造作风硬、敢担当的城管铁军，茶山还努力提升群众公共意识，完善村规民约，实现村人居环境改善项目，每年安排1



民自治。每个月不定期组织人大代表督查检查环境卫生，强化群众监督，唤起群众参与城市管理的热情。

打造“公园小镇”强化文化品牌

今年，东莞将争创全国文明城市“五连冠”，而茶山也争创全国文明镇“两连冠”。对此，茶山将如何下足“绣花”功夫，全面提升城市品质内涵？

据黎寿康介绍，除了持续加强全域综合整治外，茶山今年将高标准建设“公园小镇”，提升去年建成的20个街头小景，今年再新增30个街头小景，将东深供水站、迎宾大道、站前路—茶兴路沿线区域，打造成“品质茶山”标杆示范区及形象展示区。突出抓好南社、超朗村、寒溪水村特色精品示范村项目建设，全力加快南社超朗片区、圆头山片区、冲美博头片区、卢溪工业园四个农村人居环境整治连片项目建设，以及茶山公园、新城公园、上元稻田公园、塘角霞坑荔枝公园、冲美公园

等公园的升级改造，进一步提升东岳公园、宪法主题公园等已完成功能改造公园的管养，形成“四季有花、一步一景”的“公园小镇”。

“有文化的城市才有生命力！”黎寿康还表示，在“公园小镇”的建设中，将重点强化文化品牌建设。结合打造大湾区优秀传统文化实践地三年行动，加快南社古村落整体提升工程，持续提升南社明清古村落和牛甫蓢古村落品牌，深入挖掘提升寒溪水红色革命文化、卖荔枝文化、刘黄龙狮文化等特色文化，创新发展南社忠孝文化节、开灯文化节、非遗嘉年华、超朗松糕文化节等各类特色乡村文化活动，着力打造一批富有茶山特色的乡村文化品牌，带动全镇各村开展“一村一文化品牌”建设。扎实推动“茶园游会”申报国家级“非遗”，进一步挖掘乡村非物质文化遗产，加强非遗传承人群培养，挖掘传承传统建筑文化，使历史记忆、地域特色、民俗特点融入乡村建设和保护当中。

人居环境改善，群众才获得感

在黎寿康看来，城市管理，表面看是一个地方的形象，实质上是折射了一个地方的内涵，很大程度上反映着政府的治理能力、影响着人民群众的生活质量、决定着城市的文明程度。“高位推动城市精细化管理，是我镇学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神的重要举措，也是深刻把握‘三区’叠加历史机遇，加快建设‘湾区宜居小镇、品质活力茶山’的必然要求，更是坚持以人民为中心的发展思想、满足人民群众对美好生活向往的迫切需要。”黎寿康告诉记者，这些工作的展开，给当地的群众生活带来了实